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ISC: Indice Sentimiento del Consumidor IESE: Índice Evaluación Situación Económica IO: Índice Optimismo
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PREFERENCIA POR LA FORMA DE ESTADO
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IMAGEN DE LAS FUERZAS ARMADAS



 

Elecciones Generales 
Marzo 2008

Elecciones Generales 
Marzo 2000

Elecciones Generales 
Marzo 2004

Elecciones 
Generales 
Marzo 1996

Elecciones Generales 
Junio 1993
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VALORACION DE LAS PRINCIPALES INSTITUCIONES

Fuente: Banco de Datos ASEP

   Elecciones 
   Generales 
   Octubre 1989

O
ct

 -
86

O
ct

 -
87

O
ct

 -
88

O
ct

 -
8 9

O
ct

 -
90

O
ct

 -
91

O
ct

 -
92

O
ct

 -
93

O
ct

 -
94

O
ct

 -
95

O
ct

 -
96

O
ct

 -
9 7

O
ct

 -
9 8

O
ct

 -
99

O
ct

 -
00

O
ct

 -
01

O
ct

 -
0 2

O
ct

 -
03

O
ct

 -
04

O
ct

 -
05

O
ct

 -
06

O
ct

 -
07

O
ct

 -
08

O
c t

 -
09

O
ct

 -
10

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

V
al

or
ac

ió
n 

M
ed

ia
 d

e 
0 

a 
10

 p
un

to
s

La Corona FAS Bancos Gobierno de la Nación

M
a r

 -
11



                                                                            VALORACIÓN 

 NOTORIEDAD  Alta (+6,0) Media (4,5-6,0) Baja (-4,5) 

Alto >=85 Las Fuerzas Armadas 
La Guardia Civil 
Los Médicos 
La Constitución 
Los programas 
informativos 
ONCE 
Las Universidades 
Las PYME 

La Corona 
El Tribunal Supremo 
Su Ayuntamiento 
La Policía Nacional 
La Unión Europea 
La OTAN 
La ONU 
Los Militares 
Los Funcionarios 

Los Bancos 
El Gobierno de la Nación 
Los Partidos Políticos 
El Congreso de los   Diputados 
Los Sindicatos 
La Iglesia Católica 
Los Tribunales de Justicia 
Los Políticos 
La Prensa 

Valoración de Instituciones, Abril 2009-Marzo 2011

Las PYME Los Funcionarios 
El Sistema Electoral español 
La Policía Municipal 
Las Cajas de Ahorro 
Las organizaciones ecologistas 
Las organizaciones feministas 
Las ONGs 

La Prensa 
Las centrales nucleares 
La Televisión Española 
Las grandes empresas 

Medio 70-85  El Tribunal Constitucional 
El Defensor del Pueblo 
El Con. Sup. del Poder Judicial 
La Policía Autonómica 
El Debate sobre el Estado de la 
Nación 

El Senado 
Las Organiz. Empresariales 
El Fiscal del Estado 

Bajo<70   El CNI El nuevo Estatuto de Cataluña 

 



PERCEPCION DE AMENAZAS A LA 
SEGURIDAD



• Ausencia de las Guerras Mundiales

• Recuerdo de la Guerra Civil• Recuerdo de la Guerra Civil

• Ausencia de Percepción de Amenazas 



Gráfico 19
Opinión sobre si hay algún país suponga una amenaza para España
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Gráfico 20
Probabilidad de una confrontación nuclear mundial

50

60

70

80

P
or

ce
nt

aj
e

Muy probable + Probable

0

10

20

30

40

1991 1992 1995 1997 2002 2006

Año

P
or

ce
nt

aj
e

Muy probable + Probable

Poco + Nada probable



Gráfico 21
Opinión sobre si España debería tener armas nucleares propias
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Gráfico 15
Opinión sobre permanencia de España en la OTAN
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Gráfico 16
Opinión sobre el efecto de pertenencia a la OTAN sobre la seguridad de 

España
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PARTICIPACION EN MISIONES PARTICIPACION EN MISIONES 
INTERNACIONALES



 

DIFERENCIAS CULTURALES EN LAS 
ACTITUDES Y VALORES SOBRE LAS 
FUERZAS ARMADAS Y LA DEFENSAFUERZAS ARMADAS Y LA DEFENSA



 Coeficientes de correlación entre 
“disposición a luchar para defende al 

país” y “orgullo nacional”

Número de coeficientes de correlación 209

Positivos y significativos al nivel 0,01 187

Positivos y significativos al nivel 0,05 7Positivos y significativos al nivel 0,05 7

No significativos 15



 Coeficientes de correlación entre “% que desean luchar para defender a su 
país” y “% que se sienten muy orgullosos de su nacionalidad” en 32 países

 1981 1990 1995 2000 2005 
Argentina .42 .22 .27 .28 .22 
Australia .18  .22  .21 
Belarus  .20 .12 .24  
Brazil  .21 .22  .17 
Bulgaria  .18 ns  .23 
Canada .22 .25  .24 .21 
Chile  .20 .19 .18 .23 
China  .14 .13 .14 .18 
Finland  .31 .24 .20 .21 
France .31 .25  .16 .24 
Germany .29 .34 .30 .13 .17 
Great Britain .20 .25   .24 
India  .27 .16 .28 .16 India  .27 .16 .28 .16 
Italy .21 .20  .22 .23 
Japan .29 .24 .20 .30 .22 
Lithuania  .09* .21 .21  
Mexico  .15 .23 .10 .18 
Moldova   .15 .21 ns 
Netherlands .15 .20   .12 
Norway .10 .10 .14  .10 
Poland  .07* ns  .16 
Romania  .18 .16 .09 .18 
Russia  .09 .10 .12 .15 
S. Korea .11 .16  .28 .10 
Serbia-Monte.   .30 .41 .31 
Slovenia  .13 .21 .17 .20 
South Africa  .26 .12 .12 .16 
Spain .23 .27 .24 .30 .20 
Sweden .11 .21 .17  .12 
Switzerland  .27 .27  .24 
Turkey  .23 .25  .20 
Ukraine   .22 .25 .31 
USA .19 .23 .12 .25 .31 

 



 

CONCLUSION PROVISIONAL

• Parece haber evidencia de una relación significativa y • Parece haber evidencia de una relación significativa y 
positiva entre la disposición a luchar para defender al país y 
el orgullo nacional, tanto en el nivel nacional como en el 
individual



 



 



 



 



 



 

ASx Anglo-Saxon

WEC West European Catholic

WEP West European Protestant

EEC East European Christian

% dispuesto a luchar para defender a su país por % muy 
orgulloso de pertenecer a su país, por región cultural, 

todas las oleadas

EO European Orthodox

LA Latin American

ISL Islamic

AS Asian

JP Japan

HD Hindu

SS Sub-Saharan

ISR Israel

PH Philippines



 

CONCLUSIÓN PROVISIONAL

• Parece haber evidencia de que existen diferencias regionales • Parece haber evidencia de que existen diferencias regionales 
que son a la vez significativas



 
Correlation coefficients (Pearson’s r) between % willing to fight for country in 

every two waves, (five waves: 1981-2005) 
 
 

  Fight 81 Fight 90 Fight 95 Fight 00 Fight 05 
Fight 81 Pearson’s r 1 ,890(**) ,952(**) ,806(*) ,925(**) 
  Sig. (bilateral)   ,000 ,000 ,016 ,000 
  N 21 19 9 8 13 
Fight 90 Pearson’s r ,890(**) 1 ,755(**) ,864(**) ,753(**) 
  Sig. (bilateral) ,000   ,000 ,000 ,000 
  N 19 43 30 21 27   N 19 43 30 21 27 
Fight 95 Pearson’s r ,952(**) ,755(**) 1 ,912(**) ,879(**) 
  Sig. (bilateral) ,000 ,000   ,000 ,000 
  N 9 30 51 29 30 
Fight 00 Pearson’s r ,806(*) ,864(**) ,912(**) 1 ,952(**) 
  Sig. (bilateral) ,016 ,000 ,000   ,000 
  N 8 21 29 43 25 
Fight 05 Pearson’s r ,925(**) ,753(**) ,879(**) ,952(**) 1 
  Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000 ,000   
  N 13 27 30 25 55 

    **  Correlation is significant at .01 level (bilateral). 
    *  Correlation is significant at .05 level (bilateral). 



 Correlation coefficients (Pearson’s r) between % who are very proud to be a 
national of their country in every two waves, (five waves: 1981-2005) 

 

  Pride 81 Pride 90 Pride 95 Pride 00 Pride 05 
Pride 81 Pearson’s r 1 ,915(**) ,804(*) ,779(**) ,805(**) 
  Sig. (bilateral)   ,000 ,016 ,000 ,001 
  N 21 19 8 18 13 
Pride 90 Pearson’s r ,915(**) 1 ,869(**) ,794(**) ,741(**) 
  Sig. (bilateral) ,000   ,000 ,000 ,000 
  N 19 43 29 40 27 
Pride 95 Pearson’s r ,804(*) ,869(**) 1 ,905(**) ,905(**) Pride 95 Pearson’s r ,804(*) ,869(**) 1 ,905(**) ,905(**) 
  Sig. (bilateral) ,016 ,000   ,000 ,000 
  N 8 29 52 39 29 
Pride 00 Pearson’s r ,779(**) ,794(**) ,905(**) 1 ,905(**) 
  Sig. (bilateral) ,000 ,000 ,000   ,000 
  N 18 40 39 70 34 
Pride 05 Pearson’s r ,805(**) ,741(**) ,905(**) ,905(**) 1 
  Sig. (bilateral) ,001 ,000 ,000 ,000   
  N 13 27 29 34 55 

  **  Correlation is significant at .01 level (bilateral). 
    *  Correlation is significant at .05 level (bilateral). 



 

CONCLUSION PROVISIONAL

• Las diferencias dentro de cada país así como las • Las diferencias dentro de cada país así como las 
regionales parecen persistir en el tiempo



 Matrix of rotated components 
 

Component 

  1 2 
Willingness to fight for 
country -,092 ,544 

Future changes: Greater 
respect for authority -,004 ,400 

Confidence: Armed Forces 
-,069 ,661 

Political system: Having a 
strong leader ,726 -,088 strong leader ,726 -,088 

Political system: Having 
experts make decisions -,580 ,152 

Political system: Having the 
army rule -,629 ,292 

Political system: Having a 
democratic political system ,491 ,356 

Importance of democracy ,576 ,273 
How proud of nationality ,053 ,655 

: Extraction method: Main component análisis .  
 Rotation method: Varimax normalization with Kaiser. 
a  Rotation converged in 3 iterations. 



 

MUCHAS GRACIAS POR 
SU ATENCIÓNSU ATENCIÓN

E-mail: asep.sa@terra.es

www.jdsurvey.net


